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Temesvár, május 20. 

TTegnap délben nagy közönség 
várta Averescu miniszterelnö- 
köt a pályaudvaron. A hölgyek 
közül megjelentek Bogdan An- 
tal dr. prefektus neje, Faur Zső- 
fia, Dr. Imbroane M-né, Grop- 
sian Mihályné, Dr. Farchescu 
Józsefné, Gropsian Flórika. Tá- 
volabb Bogdan prefektus beszél- 
get a megye képviselőjelöltjeivel. 
Ott voltak Blaskovics prelá- 
tus-kanonok, Krauter Ferenc dr., a 
magyarság temesvári vezetői közül 
ott látjuk Tornya Gyula dr. sze- 
nátorjelöltet, Veterány Viktor 

-t, Aczél Oszkár dr.t, Osztie 
Andort, a tagozat főtitkárát, a vá- 
ros részéről Sagovici Sámuel 
dr. jelent meg. Azonkivül a temes- 
megyei néppárti szervezet teljes 
létszámban vonult ki Cioban 
Aurél dr. elnök és Imbroane 
Miklós dr. vezetésével. 

A vonat befut, 

utolsó kocsi ablakában áll a mi- 
nmnisziterelnök, megemeli kalapját, 
Stoinescu őrnagy, a titkárja 
llesegiti a kocsiról. A lépcső előtt 

DDDr. Bogdan Antalné átnyujtja a 
temesvári és a megyei román nők 
- gyönyörü rózsacsokrát, Faur Zsó- 
Hia is rózsákkal kedveskedik a párt- 

vezérnek. Averescu mindkét hölgy- 
nek kezet csókol. Bogdan Antal dr. 
zivből jövő keresetlen szavai hang- 
anak el. 
Az állomás előtti téren hatalmas 

lovasbanderium fogadta a minisz- 
terelnököt. Majd megindult a hosszu 
autósor a gyárvárosi Vigadóba, ahol 
ember ember hátán szorongott. 
egalább tizezer ember gyült össze. 
Cioban Aurél dr. a megyei szer- 
vezet elnöke nyitotta meg a gyülést, 
üdvözölte a miniszterelnököt és örö- 
mének adott kifejezést, hogy a 
Bánságba eljött. Utána 

a német kisebbség 

nevében Blaskovics prelátus- 
kanonok biztositotta a miniszterel- 

nököt a kisebbségek törhetetlen 

ltámogatásáról. Nem kérünk mi 

okat - folytatta a prelátus, - 
sak nyelvünk, kulturánk, elisme- 

rését és szabad fejlődést. 
Tornya Gyula dr. a bánsági 

százezer magyar 
nevében üdvözölte a miniszterelnö- 

Ára 2 lei, Bukarestben 3 hei 

állandó politikai fegyverbarátság 

köt. Ez a mai nap örömünnep ré- 
szünkre - ugymond - mert végre 
alkotmányos uton biztositást fog- 
nak nyerni és orvosoltatnak sérel- 
meink. Csatlakoztunk az Averescu 
vezetése alatt álló párthoz, amely 
az első alkotmányos párt volt, 
amely a Magyar Pártot elismerte. 
Hisszük, hogy iskoláink és nyel- 
vünk szabad fejlődésre találnak 
Averescu kormányelnöksége alatt 
és nem fog előfordulni az, hogy a 
Bánságnak egyetlen magyar nyelvü 
iskolája nincsen. Averescu küzd az 
ország jobb sorsáért, ebben a küz- 
delemben mi magyarok vele le- 
szünk. Tornya Gyula dr. beszédét 
zajos éljenzés kisérte. 

A Goldis csoport 
részéről Cioban Pompil dr. szó- 
lalt föl, aki fejtegette, hogy miért 
csatlakoztak Averescuhoz. Őt kö- 
vette lmbroane Miklős beszéde, 
aki az összes ittélő népek testvéri 
együttmüködését hangoztatta. Szün- 
ni nem akaró tapsok, éljenzés és 
hoch kiáltások közepette kezdette 
meg ezután beszédét Averescu tá- 
bornok. 
- A fél országot bejártam, vol- 

tam városokban, végigmentem fa- 
luinkon - kezdette a miniszterel- 
nök - de higyjék el nekem, hogy a 
maihoz hasonló lelkes, szivből jövő 
fogadtatásra seholsem találtam. És 
amikor magukon végignézek és a 
szemekből rámsugárzó tekinteteket 
látom, ugy érzem magam, hogy esz- 
méimet nem hiába hordoztam ma- 
gamban, azokat nem hiába terjesz- 
tem politikai felfogás alakjában 
szerte ez országban, mert amikor 
románt, magyar és németet igy 
együttlátok, akkor tudatában va- 
gyok annak, hogy itt nincs faji 
nemzetiségi és vallási különbség, 
akkor örülök, mert látom, hogy 
egyek, 

testvérek vagyunk, 
akiknek egy céljuk van: a haza fel- 
virágzása. Amit a háboruban kard- 
dal kivivtam, azt szeretném most a 

békében virágoztatni, hogy ez az 
ország nemcsak nagy, de hatalmas, 
erős és gazdag is legyen. A minisz- 
terelnök ezekután részletesen fog- 

lalkozott a legutóbbi kormányzásá- 
nak gyakorlati sikereivel, majd 
annak a meggyőződésének adott 

A király szivén viseli a magyarság sorsát 
kifejezést, hogy karöltve mindenki 
segiteni fogja őt nehéz konszolidá- 
ciós munkájának elvégzésében. 
Lelkemből fakadnak minden alá- 

irt és kötelező békeszerződéseken 
tul azok az érzések, hogy itt min- 
denkinek, kisebbségnek vagy ro- 
mánnak élni, 

boldogulni kell 

fejezte be a beszédét az ősz kor- 

mányelnök. Averescu beszéde után 

Cioban Aurél dr. megyei elnök be- 

rekesztette a népgyülést. 
A gyülés után Averescu minisz- 

terelnök megtekintette a várost, 
majd az állomásra hajtatott. Az 

állomás perronján közel egy fél őra 
hosszat tartó beszélgetést folyta- 
tott a magyarság és a németség 
képviselővel. Schmitz dr. kérte, 
intézkedjék, hogy Temesmegye 
harminchat megyei tagot kapjon a 
megyei tanácsban. A miniszterelnök 

igéretet tett, 

hogy Gogával megbeszéli az 
ügyet. Majd mosolyogva németül 
odafordul Blaskovics nprelátus- 
kanonokhoz: 
- Hogy halad főtisztelendőséged 

a román nyelvvel? Ugye nehéz egy 
kissé? ; 

- Bizony egy ilyen öreg ember- 
rnek nehezére esik már uj nyelv 
megtanulása, de azért beszélek ro- 
mánul, mersze bánsági tájszólással, 
- felelte mosolyogva Blaskovics. 
- Most szenátor lesz és majd 

meglátja milyen hamar megtanul... 
Ezután a prefektus bemutatta a 

Magyar Párt temesvári tagozata 
részéről Tornya Gyula dr.t, Ve- 
terány Viktor dr, Aczél Osz- 
kár dr. és Ungár Adolf dr.-t. Ba- 
rátságos eszmecsere fejlődött ki, 

melynek során elhangzott egy poli- 
tikai intimitás is. Averescu. 

a csucsai paktumról 

is kijelentette, hogy az nem vonat- 

kozott csak arra az esetre, ha a 

néppárt uralomra kerül, hanem az 

egész politikai müködésre fegyver- 

barátságot kötött. Ezt a szerződést 

magában foglalja a mostani 
tum tizenkettedik pontja is. A csu- 

csai paktumból egyet ő őriz, egyet 

a Magyar Pártnak adott és egy - 

Őfelsége birtokába került. Láthat- 
ják, - mondotta - hogy a király 

pak- 
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A miniszterelnök szenzációs politikai nyilatkozata 
a Magyar Párt és az Averescu-párt paktumáról, amely nemcsak a választásokra szól, hanem 

mennyire a szivén viseli a magyar- 
ság sorsát. 
Veterány Viktor dr. kérte a 

miniszterelnököt, hogy 
a szabadkereskedelem 

érdekében tegyen kellő intézkedé- 
seket. A miniszterelnök kifejtette, 
hogy mindezek a közérdekü ügyek 
a parlament munkáját képe- 
zik. 
Cioban Pompil dr. kérte a mi- 

niszterelnököt hasson oda, hogy a 
lakásrekvirálás megszünjön. 
- Ezt igy egyszerre nem lehet, 

- felelte a miniszterelnök - hiszen 
a regátban is meg van, ott más a 
neve. Majd sor kerül mindenre, 
persze maga a szivén viseli a dol- 
got, - mosolygott a miniszterel- 
nök, - célzást téve arra, hogy Cio- 
ban a Háztulajdonosok Égyesületé- 
nek az elnöke. 
- Dehogy, - szabadkozott Cio- 

ban dr. - de képzelje kegyelmes 
uram a választások előtt, milyen 

nagyszerü propaganda 
lett az volna. 
- Erre már nekünk nincs szüksé- 

günk, - nevetett jóizüt Averescu. 
A közérdekü dolgok egész sorát 

beszélgette meg a kisebbségi kép- 
viselőkkel és még egyszer odanyi- 
latkozott, hogy ő a tökéletes meg- 
értés hive és reméli, hogy a mostani 
egyezmények a kellő hatással bir- 
nak, mert a kormány tettekkel 
fogja beigazolni, hogy tényleg bé- 
két és boldogságot akar teremteni 
az országban... 

Milelőtt a különvonat kifutott 
volna, e sorok irója is interjut kért: 
- Ejnye de rossz emlékezőtehet- 

ségük van maguknak, két évvel ez- 
előtt is megmondottam, hogy 

nem adok interjut, 
- nevetett a miniszterelnök, de 
különben annyit mondottam már. 
- Igen - igen kegyelmes uram, 

- kockáztattuk meg a választ, - 

de nekünk vannak speciális kérdé- 

seink. Mi van az ötvenmilliárdos 
amerikai és a kétszázmilliós olasz 
kölcsönnel? 
- No látja most fején találta a 

szöget, ezt maguk jobban tudják 
mint én, majd választások után lesz 
interju... 
Rövid fütty.. Éljen. A vonat ki- 

robog Arad felé. g-d 

* 

alló! Halló!l Halló! 
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Három magyar jelölt 
a megyei törvényhatósági 

bizottságban 

Temesvár, május 20. 

A vármegyei törvényhatósági bizott- 
ság jelölőlistáját tegnap állapitották 
meg a megyeházán tartott értekezleten. 
A harminchat jelölt közül tizennyolc 
román, tizenhárom német, három ma- 
gyar és két szerb van. A jelöltek, 
akik a kötelező elfogadási nyilatkoza- 
tot már mind aláirták, a következők: 
Ungureanu Emil dr, Blaskovits Fe- 
renc, Gropsian Mihály dr, Koppony 
Vilmos, Osztie Andor, Cioban Aurél 
dr., Pierre János (Billéd), Kalinovics 
Milán dr, Imbroane Miklós dr., 
Dutschák Frigyesldr., Grofsoreanu Kor- 
nél dr, Orthmann János (Sztamora), 
Németh Kálmán, Dávid György dr, 
Threisz Miklós (Zsombolya), Belu 
Gyula dr., Kempfer Péter (Nagyzsám), 
G. Tóth János (Végvár), Vulpe Miklós, 
Bauer Mihály (Garabos), Vanatu Já- 
nos dr., Gábriel József dr, Cergutiu 
Danila (Liget), Meininger Péter, Ra- 
dulescu Viktor dr. (Varjas), Reeb Fe- 
renc, Belei János, Untherweger Lothár 
dr. (Ujpécs), Matei Ignác, Bogdan 
Kuzmann (Pészak), Struber Jakab 
(Németszentmihály), Ciolac Szavu 
(Komlós), Demian János dr, Cimpo- 
neriu János (Lippa) és Jebeleanu Já- 
nos. Póttagok: Gher Traila (Ghilád), 
Milos Moise (Aljus), Szilágyi Imre 
(Ujszentes), Wendel János, Laub An- 
tal, Vidák János, Mezin György, Ra- 
dulov Sándor, Jebelean Danila, Socol 
Pál, Zimmer Mihály és Dubesian Pál. 

Akereskedőkpanaszkodnak 
mert nincsen elegendő deviza 

Bukarest, május 20. 

A devizaautorizációval rendelkező 
bankok képviselői tegnap értekezletet 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
küldöttségileg kérik a Nemzeti Bankot 
és a tőzsdetanácsot, hogy szüntessék 
meg a devizahiányt, mert a jelenlegi 
készletek elégtelenek a piac szükség- 
leteinek fedezésére. Számos kereske- 
dőnek nagyobb fizetése esedékes kül- 
földön és nem tudnak kötelezettségeik- 
nek eleget tenni. Az a vélemény ala- 
kult ki, hogy a divizahiányt a Nemzeti 
Bank által megállapitoit hivatalos 
kurzusok okozzák, amelyek nem álla- 
nak arányban a külföldi tőzsdék jegy- 
zéseivel. 

ve0. 

A fitokzatos Müller 
adta el a váradi füszercsempészek- 

nek az árut 

Temesvár, május 20. 

Auslánder]Józset, Izrael Nán- 
dor és Izrael Andor kereskedők, 
akiket a nagyváradi rendőrség füszer- 
áru lopása és csempészése miatt le- 
tartóztatott és a vizsgálat kiegészitése 
céljápól Temesvárra kisért, két napon 
keresztül voltak a temesvári rendőr- 
ségi fogda lakói. Nagyváradon azt 
állitották, hogy Temesvárott egy M ül- 
ler József nevü egyéntől vettek kü- 
lönböző füszerárukat. Pl a nk Frigyes 
rendőrkomiszár, aki a három árube- 
szerzőt kihallgatta, folytatta ebben az 
ügyben a nyomozásti. A detektivek 
keresték Müller Józs-fet, azonban nem 
tudták megtalálni. Valószinünek lát- 
szik, hogy már nem is tartózkodik 
Temesvárott. A vizsgálat temesvári 
része lezárult és mindhármukat ma 
visszakisérték Nagyváradra. 
Nagyváradon mint tudósitónk 

telefonálja - közben tovább folyik 
a vizsgálat és sikerült a társaság két 
másik tagját is letartóztatni, Az egyik 
Jaskovics Sándor, aki nemrég két 
mázsa szegedi paprikát hozott Nagy- 
váradra értékesités végett. A másik 
letartóztatott egyén Berkovics 
Józset, aki a lopott áru értékesitésé- 
vel volt megbizva. Mindketten katona- 
szökevények és hamis katonai ok- 
mányaik voltak. 

Man már Önnek 

Kn06K-01 L dizoltókészüléke? 
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királyhoz panasziratot intézett 
az ellenzék, amelyet Goga élesen kritizál 

Bukarest, május 20. 

Goga Oktavián belügyminiszter 
fogadta a sajtó képviselőit, akik előtt 
az ellenzéknek a királyhoz intézett 
panasziratáról a következőleg nyilat- 
kozott: 
- Olvastam az ellenzéknek a ki- 

rályhoz intézett memorandumát, me- 
lyet Maniu és Michalache ir- 
tak alá. Konstatálom, hogy az a szo- 
kásos választási zsargonban iródotitt. 
A memorandum pozitiv adatok nél- 
kül csak általánosságban mozog és 
azért nem látom helyénvalónak, hogy 
a benne felsoroltakat megcáfoljam. A 
memorandum mindössze 

két fővádpontot 
látszik precizirozni. Ugyanis azzal 
gyanusit bennünket, hogy politikánk 
sikere érdekében felhasználjuk a had- 
sereget és a csendőrséget. A memc- 
randum aláirói követelik, hogy a ka- 
tonaság és a csendőrség haladéktala- 
nul vonassék vissza. Kérdem: milyen 
katonaságot vonjunk vissza? A vá- 
lasztásokkal kapcsolatosan egyetlen 
katona sem hagyta el a kaszárnyákat. 
Ami pedig a csendőrséget illeti, kér- 

A 

tételezi, 

/hogy a 

a választások eredményét. 

Magyar Párt szózata 

dem, van-e komoly ember, aki fel- 
hogy ezekben a komoly 

időkben a csendőrséget elvonnók 

a rend fentartása 
érdekében kifejtendő feladatától? Az 
ellenzék tiltakozása hijjával van min- 
den okmányszerü értéknek és a me- 
morandumot nem annyira azért ter- 
jesztették a király elé, hogy felhivják 
a figyelmét állítólagos terrorunkra, 
hanem inkább azzal a gondolattal, 

közvélemény előtt közeli 
sulyos vereségüket ezzel menteges- 
sék. Mi továbbra is előre megyünk a 
rend és a törvények utján. Csodál- 
kozom az ellenzék ékesszólásán, 
mellyel minket megtámad. Mi 

biztos gyözelmünk 
tudatában türelmet tanusitottunk. Meg- 
történhetik azonban egy napon, hogy 
mi is felvilágositjuk a közvéleményt 
és nem lesz sokra szükség, hogy az 
ellenzék erkölcsi alapját megvilágit- 
suk. Nem tartom opportunusnak ellen- 
feleink számára, ha leleplezzük őket. 
Helyesebb bevárni ehelyett nyugodtan 

a magyarsághoz a választások alkamából 
Kolozsvár, május 20. 

A Magyar Párt elnöksége a kö- 
vetkező felhivást intézte a romá- 
niai magyarsághoz: 

Magyar Testvérek! 

Körülöttünk pártok küzdelmei 
viharzanak, fejünk fölött válasz- 
tási harc indult. Hangzatos jelsza- 
vak röpködnek és nektek, Magya- 
rok, öntudatos szilárdsággal meg 
kell állni helyeteket. Várva-várt 
alkalom érkezett arra, hogy meg- 
próbáljuk kisebbségi életfeltételein- 
ket biztostani. Megragadtuk a tör- 
ténelmi pillanatban kinálkozó alkal- 
mat és népünkért viselt felelőségünk 
tudatában kötöttük meg a Magyar 
Párt választási egyezményét a kor- 
mányra jutott néppárttal. 

Magyar Testvérek! ; 
Oda hivunk benneteket, ahol 

gyermekeink könnyeit letörölhetjük, 
gond és teher igáját viselő szülők 
verejtékét felszárithatjuk, kisem- 
berek megtámadott egzisztenciáját 

megvédhetjük és kulturális érde- 
keinket oltalmazhatjuk. Mást akar 
az, aki más utra akar csábitani és 
kárhozatosan vétkezik magyar test- 
vérei ellen, aki sorainkból eltávozik. 
Minden magyar szivnek össze kell 
dobbani a hivó szóra. 

Szavazzatok mindenütt a csillag- 
gal jelzett közös listára. Önmagunk 
és unokáink számára annyi ered- 
ményt biztosithatunk, amilyen 
nagy lesz az együttérzés és olyan 
erősek lesznek biztositékaink, a 
milyen erőt fog mutatni ország-világ 
előtt az egységes magyar szervezet. 
A kötelességérzet és felelőség tuda- 
tában lelkismeretünk int bennünket, 
hogy mindenütt tartsunk ki a csil- 
lagos lista mellett magyar beecsü- 
lettel. 

Az Országos Magyar Párt elnök- 
sége nevében: 

Bethlen György gróf, elnök. 

Deák Gyula dr. főtitkár 

Kezet jogtak a vádiottakkai 
a tanuk a irankpör tegnapi tárgyalásán 

Budapest, május 19. 

A frankpör szerdai tárgyalásán foly- 
tatták a tanuk kihallgatását, Borne- 
missza Elemér báró lényegtelen 
vallomása után Rakovszky Iván 
belügyminisztert hallgatta ki a biróság. 
Rakovszky azzal kezdte vallomását, 
hogy az idézést félórával előbb kapta 
és a nhivatalos titoktartás alól még 
nem mentesitették. Annyit azonban 
mondhat, hogy a frankügyről 1925 
december 18-án hallott először, ami- 
kor a miniszterelnök a nyomozással 
megbizta. Abból, hogy a miniszterel- 
nök szigoru intézkedésekre utasitotta, 
arra következtetett, hogy sem a mi- 
niszterelnök, sem pedig a kormány 
más tagja 

előzetesen nem tudott 
a frankhamisitásról. 
Telek dr. védő: A belügymi- 

niszter a hivatalos titoktartásba bele- 
magyaráz egyes dolgokat, melyek a 
kormányt mentesitik. 

Elnök: A gyanusitásért rendre- 
utasitom és figyelmeztetem a védő 
urat, ha tovább is ilyen hangon be- 
szél, megvonom tőle a szót. 

Telek dr. védő inditványt terjeszt 
elő, hogy a biróság keresse meg a 
kormányzót, hogy a belügyminisztert 
mentesitse a hivatalos titoktartás alól. 
A törvényszék az inditványt eluta- 

sitotta, mire a védő semmiségi pa- 
naszt jelentett be. 

Azután Wolti Károlyt hallgatták 
ki, és elmondta, hogy 

a hágai letartóztatások 

után a pártkiubban találkozott Ná- 
dosy Imrével, aki elmondta, hogy a 
frankügyről tudomása volt. Megdöb- 
benve kérdezte tőle, hogy Bethlen 
is benne volt-e, mire Nádosy azt vá- 
laszolta, hogy a miniszterelnök a terv- 
ről utólag értesült. Woltf Károly val- 
lomása után kezet fogott Nádosyval. 
Gál Jenő dr. védő a kézfogásra 

....... 

Tőzsdei árfolyamok. 
Zürichben a lei 1.905 Párisban 1320 

Temesvári magánforgalom május 20-án reggel: 
(A Temesvári Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság belvárosi fiókjának árfolyamal.) 

Dollár 263, angol font 1285, francia frank 971, svájci frank 5110, lira 980, 
szokol 7.82, dinár 4.65, magyar korona 270, osztrák schilling 3730, márka 6315 

Terményárak: 
Buza 1010, zab 600, aárpa 580, rozs 620, tengeri 510 métermázsánként ab feladóállomás 

óriási választékban, meglepő olcsón 

Covinka Somborác-nál 

célozva: Mi váltotta ki a barátságnak 
ezt a meleg kifejezését ? 
Woltt: Nádosy régi ember. Te- 

tőtől-talpig jellemes gavallér. Meg 
vagyok győződve, hogy csakis 

önzeitlen okból 
cselekedett, de ha tudta volna, hogy 
ezzel a nemzetnek mennyire árt, 
nem teszi. 
Sipőcz polgármester, aki F 

kusházy polgármesterrel együt 
volt jelen a jelenetnél, Woltfhoz ha. 
sonlóan vall és azután kezet fog Ná 
dosyval. 

ur, az ilyen aktusnak itt nincs hel 
Tiltakozom ellene. 

Folkusházy vallomása után Kas 
sai Farkas Béla és Vogler 
Béla miniszteri titkárokat hallgatták 
ki. Lényegtelen vallomások után kü 
lönböző iratok felolvasására került a 
sor. 
Az elnök közli, hogy a kórházban 

kihallgatott Hir György nemzetgyü. 
lési képviselő lakásán 

házkutatást tartottak, 
melyen különböző iratokat foglaltak 
le, melyekben a frankügyre vonatko- 
zólag homályos belekapcsolódások 
vannak. rejfek 

Elfogultsággal vádolta 
saját szakérfőjét egy temesvári cég 

Temesvár, május 20. 

A Lloydbiróság tegnap tárgyalta 
folytatólag a Fischer és Braun 
temesvári parkettárugyár pörét, amelyet 
az E. K. Thomas cég ellen inditott, 
mert az uj házban végzett parkett 
munkálatok árának kifizetését bizo. 
nyos hiányok miatt megtagatta. Az 
előző tárgyalás során a szakértők és 
egyöntetü szakértői véleményt terjesz 
tettek elő, amelyben kitfejtették, hogy 
a cég által lerakott parkettek minden 
tekintetben megfelelnek. A cég ekkor 
kifogást emelt saját szakértője ellen 
azon az alapon, hogy véleményében l Mali 
elfogult volt és más városból való 
szakértők kirendelését kérte. A Lloyd- 16e: 
biróság ezt a kérelmet visszautasitotta 1 
és itélethozatalra vonult vissza. Há- 
rom óra hosszat tartozó tanácskozás e 
után hirdették ki a Lloydbiróság ite- 
letét, amely kötelezi az E. K. Thomas 
céget, hogy három napon belül fi- 
zesse meg a Fischer és Braun cég- eldb 
nek az elkésziteitt parketmunkálatok 
hátralékos árát 125.000 leit. Az indo- 
kolás kiemelte, hogy a szakértők sze- 
mélye és képességei minden vitán 
felülállanak és azok véleményét el 
kellett fogadni. 
re 

Fegyveres banditák 
kiraboltak egy postakocsit és több 

utast i 
Bukarest, május 20. 

Tegnap este egy tiztagu telfegyver- 
zett rablóbanda Puscani városkö- 
zelében kifosztotta a vásárról hazatérfő 
utasokat. A vásárosok szekereken igye- 
keztek hazafelé, amikor az erdőből 
hirtelen eléjük toppant tiz felifegyver- en 
zett rabló, akik megállitották a szeke- Min, 
reket és valamennyi utast, vala- 
mint a postakocsit teljesen kifosztották. g0 
A postakocsiról egyedül hárommillió Mui 
leit vittek el. Az uton haladt Sturdza M 
herceg autója is, amelyet elvettek és 
arra kényszeritették a soffőrt, hogy az 
elrablott holmikat elszállitsa. A csen- 
dőrség erélyes nyomozása dacára 
eddig sem a soffőr, sem az autó, 
még kévésbbe a rablók sem kerül- 
tek kézre. 

I ez a: 

l - 
i 

HELYREÁLL A REND LEN- 

GYELORSZÁGBA. Varsóból je- 

lentik: Bartel kormányelnök má- 
jus huszonkilenecedikére összehivta 

az elnökválasztó nemzetgyülést, 
Pilsudszky jelöltje Skrzin- 

szky volt külügyminiszter. Az or- 
szágban a rend helyreáll, a sajtó- 
eenzurát felfüggesztették. 

Női modelikalapok 

Józsefváros, Uri-utca 4. 
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özrkesztőség és kiadóhivatai: 
." Gheorghe (Szentgyörgy 

BSzerkesztőség: 2-52. 
m Kiadóhíivatai: 3-82. 

n Csehsziov 
ban 20 garas. 

d Nyomda: 10. 
Fölelős szerkesztő lakáca: 2-en 
izetési árak: 

m Ié lel, félévre 300 lel, 
es szám ára 2ia 

jeslk an an fél ck., Aueztriáz 

ellős szerkesztő: 
Vnchetleh Endre ár. 

Banatul 
mne öt hónap óta egy folyóírat 

A eoieik meg Temesvárott, amely szép 
„Pmes hivatásának vallja, hogy 
Bnság irodalmi és müvészi éleilét 

Eelesse vissza. Hogy ezt meg- ie, a Bánság poliglott lakossá- 
mé megfelelően nemcsak román, 
Ii magyar és német cikkeket, 

stef és novellákat is közöl. 
WIya kezdeményezés volt ez, ame- 
met sak a legönzetlenebb ideáliz- 
Mmstelthetett életre, mert anyagi 
edényt komolyan várni irodalmi 

riól - sajnos - egészen ko- 
olulan valami nálunk. Szép, ha 

mullad bele a közöny mindent 
bbáló hullámaiba. Ezekkel az 
milyokkal immár ötödik hónapja 
jó küzdelmét a Banatul lelkes 
rfdia Lahovárpoval az élén 
delismerés érte - egy táma- 
solt, amely annál sulyosabban 

lba, mert magyarnyelbü ujság- 
elent meg. 

a Banatul most megjelent 
1 nem reflektálna a ledoron- 
vitikára és ezzel kapcsolaib n 

Temesvári Hirlap 
nem az egész magyar saj- 
nne keserü megállapitásokat. 
tféved a Banatul, mikor azt 

hogy „kevés ok kell ahhoz, 
rmnagyar sajtó megélesitve 

fés félredobba objektivitást és 
nességet, neki rohanjon bár- 

mit nemcsak heróikus gesztussal 
:1mjoritásnaak", hanem isteni 
Migban" szerénykedő „kisebb- 
őéi ssívéreinek is. Egy ujság nem 
aja ész magyar sajtó, mint aho- 

tem ez az egy rosszakaratu 
értékmérője a Banatul mun- 

/ dának. 

Temesvári Hirlap, amelyben 
Mi" Kamatipura-novellák jutot- 
momdafestékhez, ahol a Birálat 

múüűvet, hanem iróját illeti, 
a r aláirásával az első hir nem 

év elhagyásával átollózva már 
ahol még a keresztrejívény- 
atok lebonyolitása sem megy 
igazán nem lehet elfogulat- 

ikai fórum. 

z uj jugoszláv kormány. 
ulhól jelentik: Uzunovics 

5s kormányt alakitott, de a sajtó 
lisztikusan itéli meg helyzetét 

IMI 

foglalkoznánk ezzel a dolog- 

... 

N émetország í 

.
 

.. 

eljesen leszerelt 
Az általános biztonság problémája a leszerelés 

Genf, május 19. 

Tegnap kezdődött meg a leszerelést 
előkészitő nemzetközi konferencia, 
amelyen Hollandia delegátusa elnö- 
költ, mivel a francia megbizott nem 
vállalta az elnökséget azzal az indo- 
kolással, hogy az elnöki székben nem 
tudná Franciaország érdekeit kellően 
megvédeni. Miután a francia delegá- 
tus álláspontját nem sikerült leszerelni, 
rátértek a nemzetközi leszerelés kér- 
désére. Robert Cecil lord kije- 
lentette, hogy az általános biztonság 
problémája elválaszthatatlan a leszere- 
léstől. Anglia kész leszerelni Európa 
biztonságának helyreállitása arányá- 

- HAT OLDALON JELENIK 
MEG A DÉLI HIRLAP HOLNAPI 
SZAMA. Tartalmarendkivül szen- 
zációs lesz. A hat oldalas DELI 
HIRLAP ára is két lei lesz. 

- A királyi család adománya 
a bacaui tüzkárosultaknak. Buka- 
restből jelentik: A király a bacaui 
tüzvészkárosultaknak javára 100.000 
leit, Mária királyné 50.000 leit, 
Elena hercegnő 30000 leit, Miklós 
herceg 20.00 leit adományozott. 
- A volt magyar külügyminisz- 

ter román állampolgársága. Buka- 
restből jelentik: A magyar nemzet- 
gyülésen Ruppert Rezső kép- 
viselő Bánffy Miklós gróf volt 
külügyminiszter román állampol- 
gársága ügyében intepellált. Való- 
szinünek tartja, hogy Bánffy már 
kölügyminisztersége idején gondolt 
az ekszpatriálásra. Alkotmánybiz- 
tositékokat kiván arra nézve, hogy 
miniszterviselt férfiak ne cserélhes- 
senek állampolgárságot. 

* Őfelsége szalmakalapja. Őfel- 
sége tegnapi átutazása alkalmával 
azon óhajának adott kifejezést, hogy 
a Wilhelm-féle szalmakalapgyár- 
ból egy szalmakalapot szerezzenek 
be. Öfelsége környezete erről azon- 
nal értesitette a Wilhelm-féle szalma- 
kalapgyárat, ahonnan az igazgató, 
Lang Ferenc személyesen nyujtotta 
át Ofelségének és Nicolae főher. 
cegnek a szalmakalapokat. Őfelsége 
ez alkalommal ujólag elismeréssel 
szólt a Wilhelm-féle szalmakalapok 
jó minőségéről és kiviteléről. Meg- 
emlitendő, hogy Ofelsége már évek 
óta kizárólag Wilhelm féle szalma- 
kalapoka hord. 

- Nincs letartóztatás a karán- 
sebesi vasuti szerencsétlenség 
ügyében Karánsebesi tutósitónk je- 
lenti: A Temesvári Hirlap nemrégi- 
ben azt irta, hogy a mult havi karán- 
sebesi vasuti karambólból kifolyólag 
az ügyészség hat vasutast letartoztatott. 
Ez a hir teljesen légből kapott, mert 
az ügyészség senkit le nem tartózta- 
tott és nem is fog a szerencsétlenség 
miatt, mert kétségtelenül beigazoló- 
dott, hogy a karambólt Halmos 
mozdonyvezető okozta, aki az össze- 
ütközésnél életét vesztette. 

MOZ! 
A Belvárosi Moziban: Pénteken, szombaton és vasárnapon (május 21., 22. és 23-án). 

ban. Németország delegátusa kifejtette, 
hogy Németország teljesen leszerelt 
és szerinte az általános leszerelésnek 
semmi sem áll az utjában. Amerika 
megbizottja ama véleményének adott 
kifejezést, hogy előbb az egyes álla. 
mok kössenek leszerelési egyezményt 
és ezt kövesse az általános leszerelés. 
Concourt szerint csupán a bé- 

kebeli fegyverkezés csökkenthető. Az 
egyes államok csak akkor járulhatnak 
hozzá bármilyen leszereléshez, ha 
számot vethetnek a háboru idején 
mózgositható haderővel. Ezzel a vita 
véget ért és a konferencia hozzáfogott 
a fegyverkezés fogalmának a definiálá- 
sához. 
.e...... 

- Aradi folvajok Temesvárott 
kerültek hurokra. A temesvári detek 
tivek tegnap három gyanus fiatalem- 
bert figyeltek meg, akik két biciklit 
akartak eladni. A rendőrségre vitték 
őket, ahol kiderült, hogy az illetők 
Balco Joan, Sibrea Alexandru és 
Fodor Józset aradi notórius munka- 
kerülők, akik a két biciklit Aradon 
ellopták és értékesités végett Temes- 
várra hozták. A biciklikkel együtt 
Aradra szállitották őket. 

- Halálozás. Özvegy Naschitz 
Arpádné, született Gold Ilona ötven- 
nyolc éves korában meghalt. A város- 
szerte becsült és jótékonyságáról köz. 
ismert urinő özvegye volt Naschitz 
Arpád vállalkozónak. Halálát három 
fia, két menye, valamint nagyszámu 
rokonsága gyászolja. Temelése ma 
délután négy órakor lesz a Bega-bal- 
sor 5a alatti gyászházból. 

- Katonai bizonyitvány nélkül 
nem adnak utlevelet. A iemesvári 
utlevélosztály figyelmezteti a közön- 
séget, hogy a tizennyolc és ötven év 
közötti férfiak a legujabb rendelet 
értelmében csak abban az esetben 
kaphatnak utlevet, ha a hadkiegészitő 
parancsnokságtól bizonyitványt hoz- 
nak, hogy katonai ügyük rendben áll. 
A hadkiegészitő parancsnokság a 
bizonyitványt egyszerü kérvényre ál. 
litja ki. Mindazok, akik katonai köte- 
lezettségüknek nem tettek eleget, vagy 
pedig a sorozáson és az időleges 
jelentkezéseken nem vettek részt, 
semmi körülmények között nem kap- 
hatnak utlevelet. 

E UGORJON BE/ 
OLcCSObDE ROSZ / 

eD / 
KESZÜLEKNEK,HANEM 

RERJE ARAJANLATUNKAT 6 
Cleciíron 
SZT GYRGY TER a 

- A Bedeus-féle vasuti menet- 
rend erdélyi részének most jelent 
meg második kiadása, amely a 
május 15-én érvénybe lépett menet- 
renden kivül az azóta a buziási 
vonalon történt változtatást is tar- 
talmazza. Ugyancsak megjelent a 
Bedeus-menetrend regáti része is. 
Mindkét rész egyenkint 18 leibe 
kerül. 

eji utolsó napjai 
évad leghatalmasabb monumentális müve, 12 felvonásban, eredeti zenével. 

Főszerepekben : 

Korda Maris, Götzke Barnhardt, Lina de Liguoro és Várkonyi Mihály. 
A ülm játszási és 9 órakor. A film játszási tartama három óra. Az előadások kezdete pont 3, 6 

árak: 45, (este 50) 40, 30 és 20 lei. 1 ! 
adás. elveye entenun ete A pénztár mind a három napon át d. e. 10-12-ig és d. u. 2-9 óráig lesz nyitva. 

Monopol: Ulpia-film Timisoara 

vetitése eladása és vétele. 

Vasárnapon pedig 11 órakor, d. e. 
A kedvezményes jegyek minden előadásokhoz 

3. eldal 

- Százezer leies alapitvány. A 
Sváb Központi Takarékpénztá-, Wist 
Ferencnek, a bank cseneifiókja veze- 
tőjének kezdeményezésére százezer 
leies alapitványt tett olyan csenei 
származásu diákok segélyezésére, akik 
papi vagy tanitói pályára készülnek. 
- Hetvenöt éves nyomdászju- 

bileum. A temesvári nyomdászok 
pünkösd vasárnapján a Grand Hotel 
télikertjében és a szinházban hetven- 
ötéves jubileumi ünnepséget rendez- 
nek, amely iránt élénk érdeklődés 
nyilatkozik meg. Az ünnepély dél- 
előlt tiz órakor diszközgyüléssel kez- 
dődik a városi szinházban és ugyan- 
akkor nyilik meg a nyomtatványki- 
állitás is, amely este héüg lesz nyitva. 
Este nyolc órakor országos dalosver- 
seny következik a nyomdászdalárdák 
részvételével. Ezután a télikertben 
tánc lesz, a zenét a temesvári nyom- 
dász házizenekar szolgáltatja. 

- Siremléket kapott János vi- 
téz szerzője. Budapestről jelentik: 
A Kerepesi temetőben leleplezték 
Kacs ó h Pongrácnak, a János vitéz 
operett zeneszerzőjének siremlékét. 
Jelen volt Budapest egész müvészvi- 
lága. Az énekkar az Egy rózsaszál 
kezdetü dalt énekelte, L a m pérth 
Géza pedig a Petőfi-Társaság nevében 
mezei virágokból kötött bokrétát he- 
lyezett a sirra. 

51 jár, 4t11 
Jel podol-t használ 

- Pompeji utolsó napjai. A 
belvárosi moziban tegnap délelőtt 
volt a Pompeji utolsó napjai cimű 
grandiózus film sajtóbemutatója. A 
filmről az igazi elrágadtatás hangján 
irhatunk, mert a régi kornak a meg- 
elevenitése olyan élethü, annyira tö- 
kéletes, hogy szinte bámulatba ejti a 
nézőt, a tömegjelenetei pedig a szen- 
záció erejével hatnak. A szinészek. 
akik a főszerepeket alakitják, elsőren- 
düt produkálnak. A kisérő zene alkal- 
mazkodik a darab levegőjéhez. Min- 
denki élvezettől fosztja meg magát, 
aki nem nézi meg ezt a hatalmas és 
nagyarányu filmet, amely a mozi- 
technika csodála. 

* 2Évek óta a legjobban keresett és 
legnépszerübb fogápolószer a FAR- 
MODONT fogkrém és szájviz. Kivá- 
natra mintát és reklámanyagot ingyen 
és bérmentve szállit a »Farmacon 
gyógyárunagykereskedés és labora- 
tórium, Timisoara. 

*Ne felejtsük el a mai csütör- 
tököt, melyen a temesváriaknak, a 
ritka alkalom kinálkozik egy rend- 
kivül érdekes estét tölteni, melyen a 
kolozsvári román nemzeti szinház 
hivatásos gárdája a kiváló képességü 
drámai szinésznő Barsan Olimpia 
vezetése alatt egy diszelőadást tart, 
szinre kerül Lengyel kitünö szinmüve 
„Antonia". Mindenkit érdekel, 
hogyan interpretálnak román művé- 
szek egy jó magyar szinmüvet. Kez- 
dete félkilenc órakor, ma este a vá- 
rosi szinházban. 

BÉRAUTOK preciz javitómü- 
helye, autók garagirozása, éjjeli szol- 
gálat. Autóorient-garage, Bem-utca. 
Telefon 14-03, 23-24. Autók köz- 

is van egy 
érvényesek, 



4. oldal 

* Ferdinánd király a Turul- 
gyárban cipőt rendelt. Ferdi- 
nánd király Őfelsége temesvári láto- 
gatása alkalmával ritka kitüntetésben 
részesitette a Turul-cipőgyárat, amely- 
nek kitünő gyártmányait már hosszu 
idő óta előszeretettel viseli. Az ural- 
kodó a gyárvárosi állomáson levő 
szalonkocsijába kérette a gyár techni- 
kai igazgatóját, akivel mértéket véte- 
tett és két pár cipőt rendelt. Az ural- 
kodó kisérete ugyanakkor felkereste 
a Turul gyártelepét és szintén eszkö- 
zölt nagyobb megrendeléseket. A 
temesvári hatalmas gyár készitményei- 
nek legértékesebb elismerése nyilat- 
koözik meg az uralkodó cselekedetében. 

* A görög monda szerint az 
istenek az Olimpuszon nektárt ittak. 
A tudósok kideritették, hogy a nektár 
ugyanolyan bencseki fehér és piros 
bor volt, aminőt Horga Pál ven- 
déglős a gyárvárosi Potyka-utca 1. 
szám alatt mér. 

A LULloyd-Taverna uj müsora a 
nap szenzációja. térrel szemben. 

- Jelentkezzenek az idegenek 
a szigurancán. A sziguranca felhivja 
az állandóan Temesvárott tartózkodó 
külföldi állampolgárokat, hogy tartóz- 
kodási engedélyeik megujitására, illetve 
felülvizsgálására a rendőrprefektura 
33. számu irodájában május 25-ig 
okvetlenül jelentkezzenek. A fizetéses 
alkalmazottak kérvényeit a munkaadó 
késziti el. Ugyszintén jelentkezni tar- 
nak, akiknek nincsen tartózkodási enge- 
délyük. Azok az idegenek, akik a jelent- 
kezésnek nem tesznek eleget, kény- 
telenek lesznek az országot elhagyni. 

* A mozgófényképszinházak 
igazgatósága közli a n. é. közön- 
séggel, hogy a ,Pompeji végnapjai 
és a „Gáláns király" ciímü darabok 
előadásai napjaiban a pénztárak d. e. 
10-12 és d. u. 2-9 ig állanak a 
közönség rendelkezésére. Előadások 
kezdete: 3, 6 és 9 órakor. 
Női- és férfi-szalmakalapok 

legelőnyösebb bevásárlási forrása 
Daniel N. C. Temesvár, Detaileladás 
a gyárépületben József tér 12. Küttel- 

z 

edgyaszay Vilma 
a magyar kabarédal nagyszerü inter- 
pretálója tegnap este lépett föl elő- 
ször a városi szinházban. Minden 
egyes száma után orkánszerüen tört 
ki a tapsvihar. Lebilincselő és párat- 
lanul egyedülálló müűvészete lekö- 
tötte a hallgatókat. Minden egyes 
számban egy más Medgyaszay 
Vilmát tanultunk megismerni, aki az 
örömnek, a fájdalomnak, bánatnak, 
szomoruságnak és vigasságnak ezernyi 
hangját szólaltatta meg. Minden egyes 
dala élmény volt, amelynek a meséjét 
mesterien megjátszotta. Igazi, őszinte, 
szivből fakadt sikere volt, a nézők 
nem tudtak betelni bámulatos előadó- 
müvészetével, frenetikus tapsot aratott 
francia sanzónjával és német dalaival. 
Mester volt az Ady-Reinitz és 
Babics dalok érzékeltetésében 
Medgyaszay Vilma belevéste nevét a 
temesváriak szivébe. 

MOZI 
Az Apollo Moziban (Gyárváros) pénteken és szombaton (május 21. és 22-én) 

bemutatásra kerül a legszebb francia történelmi film, amely a modern mozimüvészet 4 
disze és büszkesége. 

gáláns kir 

. igcógin 

ály) 

Egy szó ára 2 lei. Vastag bet 
2 lei. Legkisebb apróőhirdetes ára 25. 
Áftláskeresőknek 25 százalék engedm 
Dijelőre fizetendő. engedm 

Házasságközvetitési ügyben méltózta 
bizalommal ,Ámor" irodához fordul 
jelzéstelen levelezés. Diszkréció 
Timisoara I, Str. Eugen de Savo 

Családi ház, mely három szobás 
hető lakásból áli, élelmiszerüzle 
Közelebbi felvilágositás a helyszin 
város, Rékási-ut 40. 

Ne használjon mást, csak „Csók" cau 
lognét és parfümöt, mert kellemes é. 
illatu, felülmul minden eddigi g 
Kimérve egyedül kapható „B 
Antalóczy Belváros, Szent ( 
püspöki-palota. 

Gyertyaöntőmünhely teljes berend 
modern géppel, valamint bolti ber 
eladó. Közelebbi felvilágositást ad 
György ügyvéd, csődtömeggondn 
Teleky-utca 12. 

Fiatalember teljes ellátást nyer Kor 
utca 3. (Sárga villamos, végállom 
Kuck Lipótnénál az udvarban job, 

eteeéé C 

A pénztár d. e. 10-12-ig és d. u. 2-9-ig van nyitva. 

14 felvonás. 

Fenséges rendezés, Pierre Gilles regénye után. A mozi, amely régota meghóditotta a vilá- 
got, az idén fogja megünnepelni fennállásának 30-iki évfordulóját. Amerika hatalmas elő- 
készületeket tesz ezen tagadhatatlan fontos esemény megünnepelésére. Az amerikai filmipar 
ezen évadnak oly filmszenzációkat fog a világ elé tárni, amit ennek a kornak müvészete, 

akaratereje és technikai tudása képes. 

Europa sem maradt el ezen a téren. Franciaország nagy meglepetést hoz számukra. Be- 
mutat egy uj, egy igazi mozistart Aiméé Simon Girard-ot. A neve ismeretes, de a „Gáláns 

király c. monumentális filmben még nem láttuk. 

Le Vert Galant 
(a sáláns király) 

c. filmet látni és csodálni fogják pénteken, május 21-iki kezdettel a városi mozgó- 
képszinházban és meg fognak győződni, hogy ezen uj mozi-star semmiben sem maradt 

hátrább egy Jannings-nál, Conrad Veidt-nál, Werner Krauss-nál vagy Mousjonkini-nél. 

Ezen film bemutatásra kerül a Belvárosi Moziban hétiőn és kedden (május 24. és 25.) és 
Mehalai Moziban csütörtökön (május 27-én). i 

Este felemelt helyárak. 

Monopol Ulpia-film Timisoara. 

e. 
Frielős kiadó: VÁRNAY ELEMER d 
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